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MILUJEME
c CESTINU





PSANÍ BĚ/BJE, PĚ, VĚ/VJE, MĚ/MNĚ
Po B, P a V:

Ě se píše:
- vždy po písmenu P

pěstovat, pěst, vytápět, pěstoun, pět, pětník, pěšina, pěkný, zápěstí, zpěvák, spěch, pěnice
- po B a V v kořeni slova 

oběd, běh, výběr, bělmo, bědovat, věno, pověst, věc, věda, věrnost, věk, pověřit, nevěsta, věž, svět
JE se píše:
- po předponách ob- a v-, kdy po předponě následuje kořen slova, který začíná na je- (slovo existuje také samostatně, bez předpony)
objet, objetí, objevit, objednávka, vjezd, vjem

Pomůcka:
Předponu ob- nebo v- nahradíme jinou předponou.
Shrnutí

P                         vždy následuje ě

kořen slova                  ě

předpony ob-, v-
je

Po M:

- obsahuje-li příbuzný tvar písmeno n, píšeme mně
rozumně (rozumný), jemně (jemný), skromně (skromný), vzpomněl (vzpomínka)

- neobsahuje-li příbuzný tvar písmeno n, píšeme mě

město, pamětník, vyměřit, námět

- v koncovkách podstatných jmen píšeme mě

v domě, na stromě

- ve slově tamější je mě

Cvičení:

Nemám rád, když je mezi rodiči nap__tí. Zatm__lo se mu před očima a padal k zemi. Ob__dnala jsem si z internetu dárky. Tvoje dom__nky jsou nepodložené. Pan ředitel z__dnal okamžitě pořádek. Jez a pij střídm__, ať ti není špatně. V téhle zim__ se mi ven vůbec nechce. Nevím, jestli mé otázce porozum__l. Tvářil se tajem__, ale nic jsme z něj nevypáčili. Tys o tom nev__děl? V příštím m__síci bude více volných dní. Chceš dostat jednu p__stí? Neum__l se rozhodnout. Strachy zcela zb__lal. Ob__l celý blok, než našel místo na zaparkování. Budu ti to muset op__t zopakovat. Aviváž prádlo krásně zjem__la. Každý někdy toužíme po pevném ob__tí. Už zase si v__li do vlasů. Před bouřkou byla úplně ztem__lá obloha. Tam__jší zvyky jsou mi neznámé. Pro výhru je třeba ob__tovat mnoho úsilí. Co je v dom__, není pro m__. Přátelé nás pozvali na ob__d. Tvůj návrh zní rozum__. Karlův tatínek soukrom__ podniká. Dnes jsme se bavili o české hym__ a jejích autorech. Kolem je tolik v__mů, že je nestíhám vnímat. Udělej si poznámku, aby sis vzpom__l. Přivítala nás skrom__ prostřená tabule. Strýček tvrdí, že politologie není v__da, ale podvod.

Řešení:
Nemám rád, když je mezi rodiči napětí. Zatmělo se mu před očima a padal k zemi. Objednala jsem si z internetu dárky. Tvoje domněnky jsou nepodložené. Pan ředitel zjednal okamžitě pořádek. Jez a pij střídmě, ať ti není špatně. V téhle zimě se mi ven vůbec nechce. Nevím, jestli mé otázce porozuměl. Tvářil se tajemně, ale nic jsme z něj nevypáčili. Tys o tom nevěděl? V příštím měsíci bude více volných dní. Chceš dostat jednu pěstí? Neuměl se rozhodnout. Strachy zcela zbělal. Objel celý blok, než našel místo na zaparkování. Budu ti to muset opět zopakovat. Aviváž prádlo krásně zjemněla. Každý někdy toužíme po pevném objetí. Už zase si vjeli do vlasů. Před bouřkou byla úplně ztemnělá obloha. Tamější zvyky jsou mi neznámé. Pro výhru je třeba obětovat mnoho úsilí. Co je v domě, není pro mě. Přátelé nás pozvali na oběd. Tvůj návrh zní rozumně. Karlův tatínek soukromě podniká. Dnes jsme se bavili o české hymně a jejích autorech. Kolem je tolik vjemů, že je nestíhám vnímat. Udělej si poznámku, aby sis vzpomněl. Přivítala nás skromně prostřená tabule. Strýček tvrdí, že politologie není věda, ale podvod. 
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