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Autor: JAROSLAV VRCHLICKÝ
Název díla: NOC NA KARLŠTEJNĚ
ARNOŠT:  
Dětřich dokončil právě tvůj obraz nad vchodem kaple svaté Kateřiny. - Zbývá ještě obraz císařovny.

KAREL IV.: 
Nu?...

ARNOŠT:
Mistr váhá, mluvil jsem s ním včera, nechce malovat zpaměti; snažně mne prosil, abych vymohl aspoň jedno sedění Její Milosti císařovny.

KAREL IV.:
Jak to, Arnošte - to by bylo trochu divné překvapení pro císařovnu! Má seděti obrazu, který jí má býti tajemstvím až do poslední chvíle? Je mi líto, že mistr Dětřich nemůže trefiti její podobiznu zpaměti. Věru, je to škoda. Mám zkaženou radost. Chtěl jsem tím Elišku překvapit! (Zadumá se)

ALŽBĚTA:
(v pozadí k sobě) Ó, Bože, on myslí na mne! - Jak jsem šťastna!

KAREL IV.:
(v síni) Ano, chtěl jsem ji překvapit. Na místě, kde chci jedině sám ve vážných dnech posvátného téhodne mluviti s Bohem svým, tam v modlitby mé má svítiti drahá její tvář, to jediné, co mne může vedle štěstí a zdaru mých Čech poutati k této bídné zeměkouli. (Pije, - hlasitěji) Arnošte, řekni mistru Dětřichovi, ať dokončí ten obraz zpaměti, chci vésti jeho štětec, kde chvěti se bude v rozpacích, znám každý tah jejího obličeje, každý vlásek jejích skrání, každý záhyb jejího úsměvu! Povedu ruku jeho a vytvoří velké dílo, před nímž se zastaví budoucnost, nebo nebude malovati on, ale sama láska! Jsem snad dětinský v očích tvých, Arnošte, ale já nestvořil lásku, já ji jen vděčně přijímám z rukou velikého Boha.
Charakteristika uměleckého textu jako celku:

· literární druh
· literární žánr
· literární forma
· dominantní slohový postup
· typ vypravěče
· vysvětlení názvu díla
Charakteristika úryvku z uměleckého textu:
· atmosféra úryvku
· počet a jména (označení) postav
· charakteristika vystupujících postav
· vztahy mezi postavami
· použité jazykové prostředky
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