ZPRÁVA
funkční styl: publicistický (případně prostě sdělovací)

slohový postup: informační, popisný

funkce: podat informace

= informace o události, která se již stala

(X oznámení – informace o události, která teprve proběhne)

- má být objektivní a pravdivá

- podává všechny podstatné informace

- součástí textu může být hodnocení, např. v závěru (důležité je oddělit hodnocení od objektivních informací)
Kompozice

- text musí obsahovat informace kde, kdy, jak

- nejčastěji chronologický postup

- vhodné je napsat shrnující úvod, oddělit ho např. mezerou a dál napsat text s detailnějšími informacemi (tzn. dát najevo, že vím, jak vypadá novinový článek)

- je možné začlenit přímou řeč (např. citace svědků)

- stručnost, přehlednost

Jazykové prostředky

- spisovný jazyk

- využití aktualizace a automatizace

Zadání:

Úspěšný zásah policistů a hasičů

Zpracování: zpráva do regionálního zpravodaje o události, kterou museli řešit policisté a hasiči
Zpracování:

V Hradci Králové v Dlouhé ulici včera večer hořel sklad slámy. Oheň se rozšířil také na přilehlou obytnou budovu. Hasiči i policisté již mají rozsáhlý požár pod kontrolou a nyní se vyšetřují příčiny požáru, který způsobil škody v hodnotě asi dvě stě tisíc korun.

Včera ve večerních hodinách bylo na centrále hasičského záchranného sboru přijato hlášení o požáru v Hradci Králové, ulice Dlouhá. Záchranný sbor hasičů během několika minut opustil základnu a vydal se na určené místo. Po příjezdu hasiči uviděli, že se jedná o požár menšího skladu, ve kterém byla sláma. Požár byl rozsáhlý, a proto na místo přijeli na výpomoc hasiči z blízkého okolí.


Mezitím také dorazili policisté České republiky, kteří zajišťovali okolí proti vstupu cizích osob, které by mohly komplikovat zásah. Ani po hodině neměli hasiči požár pod kontrolou. Práci jim ztěžoval nárazový vítr, který oheň rozšířil na příbytek, jenž se nacházel vedle skladu. Ten se již nepovedlo zachránit, za to se pomalu podařilo dostat pod kontrolu požár skladu. Velitel zásahu Miroslav Novák konstatoval, že slámu budou muset kropit vodou ještě dlouho do večerních hodin, aby nedošlo ke znovuvznícení.


Majitel vyčíslil škodu v řádech statisíců a také podotkl, že se mohlo jednat o žhářství, důvod zatím neudal. Policisté se tak po vyhasnutí slámy na místo vrátí i s experty, s nimiž budou hledat věc, která mohla požár založit. Při případném vypátrání pachatele mu hrozí trest v odnětí svobody ve výši až dvou let. 
